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Постановка проблеми. У XXI столітті спорт 
перестав бути лише сферою фізичної культури 
чи змагань — він перетворився на дієвий засіб 
реалізації зовнішньої політики, формування 
національного іміджу та просування цінностей 
держави. Саме у цьому контексті формується 
феномен спортивної дипломатії – комплексу дій, 
спрямованих на зміцнення міжнародного автори-
тету країни через спорт як інструмент soft power 
(м’якої сили).

Актуальність теми для України, яка пере-
буває в умовах збройної агресії та інтенсивної 
інформаційної війни, полягає в тому, що спор-
тивна дипломатія набуває не лише культурного, 
а й стратегічного, політичного та правового зна-
чення. Вона є частиною публічної дипломатії, 
визначеної Стратегією публічної дипломатії МЗС 
України (2021), де спорт згадується серед ключо-
вих інструментів формування позитивного між-
народного іміджу держави.

Метою статті є комплексний аналіз адміні-
стративно-правової природи спортивної диплома-
тії в системі спортивного права України, з ура-
хуванням сучасних викликів політизації спорту, 
ролі медіа та міжнародних правових стандартів. 
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, 
що складаються у процесі реалізації спортивної 
дипломатії; предметом – адміністративно-пра-
вові засади та механізми її функціонування.

Як зазначено в Стратегії публічної дипломатії 
МЗС України, основними напрямами публічної 
дипломатії є культурна, економічна, експертна, 
кулінарна, науково-освітня, спортивна і цифрова 
дипломатії.

Спортивна дипломатія – це напрям публічної 
дипломатії, який здійснюється шляхом органі-
зації, проведення та участі в міжнародних спор-
тивних заходах. Спортивні події є платформою 
для комунікації на різних рівнях, зокрема між 
звичайними людьми. Спортивні зв’язки роблять 
істотний внесок у зміцнення міжкультурного 
діалогу та сприяють зростанню міжнародного 
престижу країни. Вимірами роботи суб’єктів 
публічної дипломатії у сфері спортивної дипло-
матії є: 1) сприяння зростанню кількості пред-

ставництв України в міжнародних спортивних 
організаціях та асоціаціях; 2) популяризація 
спортивних досягнень українських спортсменів 
та спортсменок; 3) сприяння проведенню спіль-
них спортивних заходів, навчальнотренувальних 
зборів, виставок тощо; 4) просування держави 
як місця проведення міжнародних спортив-
них подій; 5) популяризація України як кра-
їни з широкими інвестиційними можливостями 
у спортивній галузі; 6) використання спорту для 
популяризації успіхів України у сфері гендерної 
рівності, безбар’єрності, інклюзивності та здоро-
вого способу життя. 

У реалізації цього напряму очікується тісна 
координація і співпраця закордонних диплома-
тичних установ з Міністерством молоді та спорту 
України, спортивними федераціями, Національ-
ним олімпійським комітетом та міжнародними 
спортивними організаціями [1].

Таким чином, спортивна дипломатія є складо-
вою публічної дипломатії, метою якої є вплив на 
громадську думку за допомогою «м’якої сили».

Поняття «м’якої сили» (soft power), запрова-
джене Дж. Наєм, передбачає вплив держави не 
через примус, а через привабливість культури, 
цінностей, ідей [2].

У сучасних умовах спорт став одним із цен-
тральних каналів цієї сили, поєднуючи елементи 
культури, політики, комунікації та публічної 
дипломатії. 

У третьому пріоритеті Робочого плану ЄС щодо 
спорту акцент приділяється спорту та медіа, 
ролі тренерів, освіті у та через спорт, соціальній 
інклюзії, взаємодії спорту та охорони здоров’я 
і довкілля, а також спортивній дипломатії [3].

Політичний аспект діяльності ЄС у сфері 
спорту, доповнюється окремими рішеннями та 
діями інституцій ЄС, що пов’язані з розвитком 
спортивного права.

Юридично спортивна дипломатія охо-
плює комплекс адміністративно-право-
вих, міжнародно-правових і інформацій-
но-комунікаційних норм, що забезпечують 
реалізацію державної політики у сфері спорту. 
У контексті Закону України «Про фізичну куль-
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туру і спорт» (ст. 53) держава зобов’язується 
сприяти міжнародній співпраці у галузі спорту, 
укладати міждержавні угоди та підтримувати 
участь українських спортсменів у міжнародних 
змаганнях [4].

Адміністративно-правова природа спортив-
ної дипломатії полягає у тому, що вона здійс-
нюється через публічне управління – Міністер-
ство молоді та спорту, Міністерство закордонних 
справ, Національний олімпійський комітет, дер-
жавні агентства з питань спорту. Вона поєднує 
управлінські, координаційні та іміджеві функції 
держави в єдину систему реалізації публічної 
політики.

Спортивна дипломатія має базуватися й на 
більш вузьких положеннях, що стосуються без-
посередньо спорту і його взаємодії з політикою. 
Саме від того, наскільки грамотно будуть сфор
мульовані ці положення, залежить результат 
всіх акцій спортивної дипломатії країни.

Політизація спорту – явище, яке демонструє, 
наскільки глибоко спорт інтегрований у міжна-
родні відносини. Прикладом є кейс українського 
гросмейстера Юрія Анікєєва, якого 2016 року 
дискваліфікувала Міжнародна асоціація шашок 
(IDF), що має проросійське керівництво. Причи-
ною дискваліфікації стали публічні проукраїн-
ські позиції спортсмена та його критика росій-
ської агресії. Він мав брати участь у змаганнях 
під егідою МФШ восени 2016 р. Однак спочатку 
одноразово, а потім вже на 3 роки він був від-
сторонений від змагань за порушення Кодексу 
етики МФШ, що викликало резонанс, адже 
є багато питань щодо правових підстав для дис-
кваліфікації та захисту прав спортсмена. Лише 
після втручання міжнародних правозахисних 
і дипломатичних інституцій, у тому числі МЗС 
України, рішення було скасовано, а Анікєєв від-
новлений у правах.

Цей випадок став прецедентом у міжнародній 
спортивній дипломатії, продемонструвавши, що 
навіть індивідуальні дії спортсмена можуть набу-
вати політичного та правового значення.

З адміністративно-правової точки зору, кейс 
Анікєєва свідчить про недосконалість механізмів 
правового захисту спортсменів на міжнародному 
рівні, а також про потребу в державній підтримці 
громадян у ситуаціях політичних утисків у спор-
тивному середовищі.

Українська держава має передбачити норма-
тивну базу для захисту спортсменів як представ-
ників національних інтересів – шляхом дипло-
матичних звернень, юридичного супроводу та 
використання механізмів міжнародного спортив-
ного арбітражу (CAS) [5].

Європейський Союз у Робочому плані ЄС зі 
спорту (2024–2027) визначив серед пріорите-
тів розвиток спортивної дипломатії як засобу 

міждержавного діалогу, просування цінностей 
рівності, доброчесності, інклюзивності й прав 
людини.

У документі наголошується, що держа-
ви-члени мають сприяти міжнародній співпраці 
у спорті, підтримувати гуманітарні ініціативи та 
забезпечувати прозорість управління спортив-
ними організаціями [3].

Подібну ідею закріплено й у Переглянутій 
Європейській спортивній хартії (2021), ухвале-
ній Комітетом міністрів Ради Європи, яка визна-
чає спорт як «основоположне право людини та 
інструмент розвитку демократії й громадян-
ського суспільства» [6].

Для України це створює підґрунтя для гармо-
нізації національного законодавства із європей-
ськими стандартами, зокрема у сфері спортивної 
дипломатії.

В українському контексті ці положення відо-
бражено у Стратегії розвитку фізичної культури 
і спорту до 2028 року [7] та Стратегії публічної 
дипломатії МЗС України (2021) [1], де передба-
чено, що спорт є важливим каналом міжнародної 
комунікації, спрямованим на зміцнення іміджу 
України, просування цінностей демократії та 
партнерства.

Для сфери спорту у цілому і спортивного 
права, зокрема, масштабування гібридної війни 
тягне ті наслідки, що протистояння демократич-
них та авторитарних суспільств, яке загостри-
лось на тлі такої війни останнім часом, поміж 
іншого перешкоджають нормальному функціо-
нуванню правових системи та їхніх елементів. 
Відтак у галузі регулювання спортивних від-
носин, де традиційний позитивістський підхід 
усе більше втрачає свої позиції, оскільки не дає 
змоги належним чином реагувати на виклики 
часу, існує необхідність нових підходів до вирі-
шення цього питання. Сутність спортивного 
права доцільно досліджувати із врахуванням 
необхідності змін підходу до розуміння категорії 
«право» взагалі, не обмежуючись його розумін-
ням як сукупності юридичних норм, закріпле-
них у актах законодавства [8].

З точки зору адміністративного права, спор-
тивна дипломатія є інструментом реалізації 
публічної влади у формі організаційно-управлін-
ської діяльності.

Основними суб’єктами її здійснення є:
•	 Міністерство молоді та спорту України;
•	 Міністерство закордонних справ України;
•	 Національний олімпійський комітет;
•	 державні агентства з питань спорту;
•	 дипломатичні представництва України за 

кордоном.
Їхні повноваження охоплюють координацію 

міжнародних спортивних відносин, укладення 
міжурядових угод, участь у міжнародних про-
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грамах і організацію спортивних заходів як еле-
ментів публічної дипломатії.

Однак на практиці спостерігається відсутність 
єдиного адміністративно-правового механізму 
регулювання спортивної дипломатії. Повнова-
ження розпорошені між різними відомствами, 
що ускладнює координацію політики та опера-
тивне реагування на міжнародні виклики.

З огляду на це доцільно розробити Положення 
про державну спортивну дипломатію України, 
що визначатиме:

1) принципи діяльності у сфері спортивної 
дипломатії (законність, доброчесність, прозо-
рість, політична нейтральність спорту);

2) розмежування компетенції між МЗС, Мін-
молодьспорту й НОК;

3) порядок реагування на порушення прав 
українських спортсменів за кордоном;

4) механізми співпраці з міжнародними феде-
раціями та арбітражними інституціями (CAS, 
ICAS).

Прикладом ефективності спортивної дипло-
матії в контексті агресії росії проти нашої кра-
їни є введення санкцій проти російського і біло-
руського спорту. Зокрема, були застосовані такі 
санкції: 

1. Заборона міжнародних спортивних заходів, 
організованих або підтриманих Міжнародною 
федерацією (МФ) або Національним олімпій-
ським комітетом (НОК) у Росії чи Білорусі. 

2. Заборона прапорів, гімнів, кольорів чи 
будь-якої іншої ідентифікації цих країн на будь-
якому спортивному заході чи зустрічі. 3. Відкли-
кання олімпійських орденів у Президента росій-
ської федерації і віце-прем’єр-міністра [9].

Завдяки спільним зусиллям НОК України, 
Міністерства молоді та спорту та національних 
федерацій росія і білорусь не були представ-
лені на Іграх XXXIII Олімпіади Париж-2024 
як держави. Лише 32 спортсмена з цих країн 
змогли взяти участь в Іграх у статусі «нейтраль-
них спортсменів». Це стало можливим завдяки 
рішенням спеціальної Комісії МОК, створеної 
у березні 2024 року, для оцінки відповідності 
кожного спортсмена критеріям нейтральності.

Нагадаємо, що у грудні 2023 року Виконав-
чий комітет МОК оприлюднив критерії для отри-
мання статусу «нейтрального спортсмена» (AIN).

На національному рівні постановою Мініс-
терства молоді та спорту України від 12 квітня 
2023 року спортсменам – представникам націо-
нальних збірних команд заборонено брати участь 
у змаганнях, в яких беруть участь російські або 
білоруські спортсмени. 

Загалом на державному рівні в  Україні 
ведеться серйозна дипломатична робота щодо 
обмеження виходу російського та білоруського 

спорту на міжнародну арену. Зокрема, Мінмо-
лодьспорту, Національний олімпійський комітет 
України та національні спортивні федерації здій-
снюють моніторинг спортивних змагань різного 
рівня та проводять заходи щодо недопущення 
російських та білоруських спортсменів до зма-
гань. 

Отже, спортивна дипломатія становить офі-
ційну і неофіційну діяльність держав, урядів, 
спеціальних зовнішньополітичних установ, 
а також інших суб’єктів спорту, спрямовану на 
реалізацію зовнішньополітичних завдань дер-
жави шляхом організації, проведення та уча-
сті в міжнародних спортивних змаганнях. При 
цьому, спортивна дипломатія значно розвину-
лася, відображаючи подвійний характер спорту 
як об’єднувальної сили і потенційного джерела 
конфлікту. Отже, вплив спорту на суспільство 
може бути як позитивним, так і негативним, 
залежно від того, як він використовується полі-
тичними режимами. 

Як приклад, варто навести Олімпійські ігри 
в Барселоні 1992 року, які допомогли Іспанії 
змінити негативний імідж країни після епохи 
Франко, і представити цю країну, як сучасну, 
демократичну та привабливу туристичної кра-
їну. З іншого боку, спортивні події іноді можуть 
загострювати напруженість, як це було під час 
«Футбольної війни» між Сальвадором і Гондура-
сом у 1969 році, коли відбіркові матчі на чем-
піонат світу погіршили дипломатичні відносини 
між двома країнами [9].

Висновки. Спортивна дипломатія є невід’єм-
ною складовою сучасної публічної дипломатії 
України, яка поєднує політичні, культурні й пра-
вові механізми впливу. Її адміністративно-пра-
вова природа полягає у здійсненні публічного 
управління у сфері спорту через уповноважені 
органи виконавчої влади. Кейс Юрія Анікєєва 
ілюструє необхідність правового захисту спортс-
менів як суб’єктів міжнародних публічних від-
носин. Європейські документи – Робочий план 
ЄС зі спорту (2024–2027), Європейська спор-
тивна хартія (2021) – створюють основу для гар-
монізації українського законодавства. Доцільно 
ухвалити окремий нормативно-правовий акт або 
підзаконне положення про спортивну диплома-
тію України, визначити її суб’єктів, механізми 
та стандарти. Важливо забезпечити адаптований 
до українських реалій інституційний зв’язок 
між спортивною дипломатією та медіа.

Спортивна дипломатія, спираючись на адмі-
ністративно-правові засади, може стати ефек-
тивним інструментом міжнародної суб’єктності 
України, засобом відновлення довіри, форму-
вання партнерств і протидії інформаційним 
впливам у глобальному просторі.
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Анотація

Романенко Л. В. Адміністративно-правова при-
рода та політико-правові виклики спортивної дипло-
матії України в контексті розвитку спортивного 
права. – Стаття.

У статті досліджено адміністративно-правову при-
роду спортивної дипломатії як складової системи 
спортивного права України. Проаналізовано теоре-
тичні засади спортивної дипломатії як інструменту 
м’якої сили держави у контексті формування сучас-
ної політики у сфері спорту та міжнародних відносин. 
Особливу увагу приділено політико-правовим викли-
кам, що постають перед Україною у зв’язку з політи-
зацією спорту, використанням спортивних інституцій 

як каналів зовнішньополітичного впливу та форму-
ванням національного іміджу через спортивні досяг-
нення.

Розглянуто кейс українського спортсмена Юрія 
Анікєєва як ілюстрацію політичної складової спор-
тивної діяльності та тест на спроможність міжнарод-
них спортивних організацій гарантувати дотримання 
принципів аполітичності спорту. Здійснено порів-
няльний аналіз підходів до спортивної дипломатії 
у європейському правовому просторі з урахуванням 
Робочого плану ЄС зі спорту (2024–2027), Перегляну-
тої Європейської спортивної хартії (2021) та Стратегії 
публічної дипломатії МЗС України (2021).

На підставі аналізу наукової літератури та уза-
гальнення наукових наробок фахівців обґрунтовано, 
що спортивна дипломатія має подвійний характер –
як інструмент міжнародної м’якої сили та як об’єкт 
адміністративно-правового регулювання у сфері 
спорту. Запропоновано напрями вдосконалення зако-
нодавчого забезпечення розвитку спортивної диплома-
тії в Україні, зокрема: включення її до стратегічних 
документів державної політики, створення інститу-
ційної бази при МЗС України, посилення координації 
між органами виконавчої влади, НОК і спортивними 
федераціями.

Стаття сприяє розумінню ролі спортивної дипло-
матії як чинника національної безпеки, державного 
іміджу та правової інтеграції України до європей-
ського правового простору.

Ключові слова: спортивне право, спортивна дипло-
матія, адміністративно-правове регулювання, м’яка 
сила, політизація спорту.

Summary

Romanenko L. V. Administrative and legal nature 
and political-legal challenges of Ukraine’s sports 
diplomacy in the context of sports law development. 
– Article.

The article examines the administrative and legal 
nature of sports diplomacy as an integral component 
of the system of sports law in Ukraine. Theoretical 
foundations of sports diplomacy as a soft power 
instrument are analyzed within the context of modern 
sports policy and international relations. Special 
attention is paid to political and legal challenges faced 
by Ukraine due to the politicization of sport, the use 
of sports institutions as channels of foreign influence, 
and the shaping of the national image through athletic 
achievements.

The case of Ukrainian athlete Yurii Anikieiev is 
explored as an illustration of the political dimension 
of sports activity and as a test for international 
sports organizations’ ability to uphold the principles 
of neutrality and non-discrimination in sport. 
A  comparative analysis is conducted of European 
approaches to sports diplomacy, taking into account 
the EU Work Plan for Sport (2024–2027), the Revised 
European Sports Charter (2021), and the Public 
Diplomacy Strategy of the Ministry of Foreign Affairs 
of Ukraine (2021).

Based on the analysis of scientific literature and 
the generalization of scientific works of specialists, 
it is justified that, it is argued that sports diplomacy 
possesses a dual character – as both a tool of 
international soft power and an object of administrative 
and legal regulation in the field of sports. The article 
proposes directions for improving the legal framework 
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for developing sports diplomacy in Ukraine, including 
integrating it into national strategic policy documents, 
establishing an institutional basis within the Ministry 
of Foreign Affairs, and enhancing coordination 
between executive authorities, the National Olympic 
Committee, and sports federations.

This research contributes to understanding sports 
diplomacy as a factor of national security, state image, 
and Ukraine’s legal integration into the European legal 
space.

Key words: sports law, sports diplomacy, administrative 
and legal regulation, soft power, politicization of sport.
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